

■李强9日在京同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会
■李强9日在京分别会见世界银行、国际货币基金组织、联合国贸易和发展会议负责人

(均据新华社)

12月8日,中共中央政治局召开会议,分析研究2026年经济工作。

会议总结分析今年经济工作,对明年经济工作作出一系列重要部署,必将进一步坚定发展信心、凝聚发展共识,有效应对各种冲击挑战,巩固拓展经济稳中向好势头,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

今年经济社会发展主要目标将顺利实现

2025年是“十四五”规划收官之年,在中国式现代化进程中具有重要意义。

会议总结一年来经济工作,作出重要判断:以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。

“今年以来,面对外部压力加大和内部困难较多的复杂局面,党中央科学决策,各地区各部门狠抓落实,前三季度我国国内生产总值同比增长5.2%,在全球主要经济体中保持前列,继续展现强大韧性和活力。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

会议指出,我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示,今年以来,新质生产力加快培育,中国经济增长注入新动能。“两新”“两重”政策加力扩围,活跃资本市场、综合整治“内卷式”竞争等一系列政策部署发力显效,推动高质量发展不断取得新成效。

会议认为,过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

“十四五”时期我国经济社会发展取得新的重要成就,为“十五五”奠定了更坚实的基础,积攒了更充足的底气。坚定信心、乘势而进,一定能推动中国式现代化建设不断取得新成就。”郭丽岩说。

明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效

2026年是“十五五”规划开局之年,做好经济工作至关重要。

“十五五”规划建议指出,“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,“我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”。

围绕做好明年经济工作,会议指出,“要坚持稳中求进,提质增效”,“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”。

“两个‘更好统筹’的要求,准确把握明年发展环境的严峻复杂形势,尤其是准确把握国际形势演变对我国发展的深刻影响,释放了以高质量发展确定性应对各种不确定性的鲜明信号。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

“持续扩大内需,优化供给”“做优增量、盘活存量”“因地制宜发展新质生产力”“纵深推进全国统一大市场建设”“持续防范化解重点领域风险”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”……会议明确了明年经济工作着力点。

“会议的系列部署方向明晰、务实精

坚定信心真抓实干 奋力实现“十五五”良好开局

从中央政治局会议看二〇二六年经济工作方向

树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作

会议提出,要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。越是形势复杂、任务艰巨,越要坚持加强党中央对经济工作的集中统一领导,把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。”李承健说,要深入贯彻落实党中央对经济工作的决策部署,以实实在在的行动扎实做好明年经济工作。

张晓兰表示,树立和践行正确政绩观是因地制宜做好经济工作的前提,核心是实际出发,加强调查研究、科学论证,避免同质化竞争和短视行为,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处,坚持走高质量、可持续发展之路。

北京提出,打造全球数字经济标杆城市;浙江明确,巩固拓展模型建设领跑地位;黑龙江将壮大冰雪经济千亿级产业集群……近日,多省份“十五五”规划建议发布,形成精准定位、特色鲜明、协同共进的特征。

董煜说,因地制宜做好经济工作,要求各地既要坚决按照全国“一盘棋”要求落实党中央总体部署,又要积极主动作为,根据自身产业基础和实际情况找准方向、精准规划,谋划好本地区明年乃至“十五五”时期经济发展,以地方点上的有效突破,为全国发展大局贡献力量。

会议还提出,做好岁末年初重要民生商品保供工作,关心困难群众生产生活,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生。

“面对人民群众的新期盼新要求,坚持尽力而为、量力而行,扎实做好各项民生工作,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让发展成果更多更公平惠及全体人民,将为经济高质量发展提供更为坚实的保障。”对外经济贸易大学教授马双说。

(新华社北京12月8日电 记者魏玉坤、谢希瑶、申铖、王雨萧)

提出做好明年经济工作的“八个坚持”

会议准确把握2026年在“十五五”时期中的重要地位,提出做好明年经济工作的“八个坚持”:

坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;

坚持对外开放,推动多领域合作共赢;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

“这‘八个坚持’体现了‘十五五’规划建议部署要求,并根据2026年经济工作特点,突出强调‘内需主导,建设强大国内市场’,旨在着力解决有效需求不足等突出问题,夯实经济高质量发展基础。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示。

在国家信息中心经济预测部研究员张晓兰看来,会议聚焦扩大内需、优化供给,深化改革、扩大开放、增进民生福祉等任务,提出了符合实际、具有前瞻性的安排,既立足当下破解发展难题,又着眼长远稳定发展预期,体现了坚持目标导向和问题导向相统一、全面规划和突出重点相协调的治理智慧。

张林山说,贯彻落实好“八个坚持”的要求,关键是要统筹兼顾短期目标与中长期发展,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补齐短板弱项,牢牢把握发展主动权。

树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作

会议提出,要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。越是形势复杂、任务艰巨,越要坚持加强党中央对经济工作的集中统一领导,把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。”李承健说,要深入贯彻落实党中央对经济工作的决策部署,以实实在在的行动扎实做好明年经济工作。

张晓兰表示,树立和践行正确政绩观是因地制宜做好经济工作的前提,核心是实际出发,加强调查研究、科学论证,避免同质化竞争和短视行为,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处,坚持走高质量、可持续发展之路。

北京提出,打造全球数字经济标杆城市;浙江明确,巩固拓展模型建设领跑地位;黑龙江将壮大冰雪经济千亿级产业集群……近日,多省份“十五五”规划建议发布,形成精准定位、特色鲜明、协同共进的特征。

董煜说,因地制宜做好经济工作,要求各地既要坚决按照全国“一盘棋”要求落实党中央总体部署,又要积极主动作为,根据自身产业基础和实际情况找准方向、精准规划,谋划好本地区明年乃至“十五五”时期经济发展,以地方点上的有效突破,为全国发展大局贡献力量。

会议还提出,做好岁末年初重要民生商品保供工作,关心困难群众生产生活,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生。

“面对人民群众的新期盼新要求,坚持尽力而为、量力而行,扎实做好各项民生工作,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让发展成果更多更公平惠及全体人民,将为经济高质量发展提供更为坚实的保障。”对外经济贸易大学教授马双说。

(新华社北京12月8日电 记者魏玉坤、谢希瑶、申铖、王雨萧)



习近平外交思想学习研究工作座谈会在北京召开

新华社北京12月9日电 (记者董雪)12月9日,习近平外交思想学习研究工作座谈会在京召开,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席会议并讲话,强调要坚持习近平外交思想科学指引,不断开创中国特色大国外交新局面。

王毅表示,习近平外交思想是不断发展的、开放的马克思主义理论,始终站在时代最前沿,回答世界新课题,为中国外交勇毅前行提供强大思想武器和科学指南。习近平总书记亲自推进

一系列重大理论和实践创新,领导中国对外工作取得历史性成就、发生历史性变革。我们要以《习近平外交思想学习纲要》再版发行为契机,深刻领悟习近平外交思想推进理论创新的时代先进性、服务民族复兴的历史主动性、昭示人心向背的道义引领性、把握规律方法的实践指导性,不断开创中国特色大国外交的新局面。

王毅指出,回顾新时代外交极不平凡的历程,我们越来越深刻体会到,

习近平总书记的战略引领是根本保证、坚持中国特色是信念之基、构建人类命运共同体是光辉旗帜、为中国式现代化营造有利国际环境是应尽使命。外交外事战线要更加自觉地用习近平外交思想武装头脑,进一步提高政治站位,加强理论建设,展现担当作为,提升传播效能,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

座谈会由习近平外交思想研究中心举办。

在阵地上,圆满完成阻击任务,被志愿军总部授予“白云山团”荣誉称号。

而这支队伍的蜕变,早在1948年就已悄然发生。当时,国民党第60军在军长曾泽生率领下起义,后改编为解放军第50军,在九台县开启改编整训。

“我们要改造旧思想,肃清坏作风,拥护中国共产党的政策,拥护土地改革,严格遵守三大纪律八项注意,决心把部队改造成为真正的人民军队。”整训之火,照亮了官兵的蜕变之路。

彼时,这支队伍腐败问题突出、官兵厌战情绪弥漫,改造难度极大。他们对症下药,制订《部队教育方针和教育计划大纲》,通过诉苦运动、控诉运动唤醒官兵的阶级自觉,并深入开展战争观念、内部团结、政策纪律等专项教育。

渐渐地,官兵的思想变了,从“为军阀卖命”到“为人民打仗”,从“消极避战”到“主动请战”。整训结束时,这支部队精神面貌焕然一新,官兵斗志昂扬,纷纷写下请战书,渴望奔赴前线杀敌立功。

后来,在载入史册的“汉江阻击战”中,这支队伍面对装备精良的敌人,喊出“人在阵地在,誓与阵地共存亡”的口号,用血肉之躯筑起钢铁防线,敌人每往前推进一米,都要付出惨痛代价。

抚今追昔,该部领导感慨万千:“从抗美援朝战场‘决不后退一步’的钢铁誓言,到今天演训场‘就是爬,也要爬到前沿去’的战斗豪情,克敌制胜、奋战到底的血性胆气在官兵中代代相传!”

告别“白云山团”,寻访座座军营,记者有一种感受愈发强烈:在思想淬炼中激扬血性胆气,在硝烟考验中永葆冲锋本色,政治整训的淬炼正转化为敢打必胜的精气神。

某高地是此次演练的决胜点,蓝军在前沿设置大量铁丝网、混合雷场等障碍物。“就是爬,也要爬到前沿去!”某连官兵在遭遇重大“伤亡”时,剩余官兵以顽强意志破除近千米铁丝网障碍,成功为后续部队打开进攻通路。最终,他们成功把战旗插上了山头。

“白云山团”战旗是我们心中不灭的信念。”凝视着这面鲜红战旗,吴指导员给记者讲起抗美援朝战场上那段辉煌历史——

1951年,该部前身部队志愿军第50军149师447团奉命死守白云山阵地。面对敌人的强大火力,全官兵叫响“决不后退一步”的钢铁誓言,浴血奋战11昼夜,毙伤、俘虏敌军千余人,像钢钉般

钉在阵地上,圆满完成阻击任务,被志愿军总部授予“白云山团”荣誉称号。

一次跨区实兵演练中,该部官兵历经7天6夜长途跋涉,未作休整便投入演练。

某高地是此次演练的决胜点,蓝军在前沿设置大量铁丝网、混合雷场等障碍物。“就是爬,也要爬到前沿去!”某连官兵在遭遇重大“伤亡”时,剩余官兵以顽强意志破除近千米铁丝网障碍,成功为后续部队打开进攻通路。最终,他们成功把战旗插上了山头。

空降兵某旅干部郑伟彬参加国际特种侦察兵竞赛,在“侦察兵小道”科目中,一颗钢钉穿透他的鞋底,刺进脚掌。看到身后紧追的外军选手,他咬紧牙关、冲过终点,捍卫了中国军人的荣誉。

连日来,全军部队年终军事训练考核如火如荼。记者看到,随着政治整训不断深化,三军将士目光如炬、意志如钢!

(采访得到邓博宇、胡勇华、黄艳、徐君强、刘相汝、高剑华、石小宇大力支持)

我国已成为世界首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家

据新华社北京12月9日电 (记者胡喆、徐鹏航)“十五五”规划建议专章部署“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”,明确“加强知识产权保护和运用”。国家知识产权局数据显示,我国已经成为世界首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家,PCT国际专利申请量连续6年位居全球第一。

这份创新成绩单来之不易。“十四五”期间,我国知识产权从“量的积累”向“质的提升”转变,硬核专利加速落地,勾勒出创新驱动发展的生动图景,为“十五五”时期加快高水平科技自立自强筑牢根基。

高价值发明专利是实现高质量发展的关键要素。截至2025年6月,我国每

万人口高价值发明专利拥有量已达15.3件,提前实现“十四五”规划预期的12件目标。高校和科研院所技术成果转化率稳步提升,企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%,越来越多“沉睡专利”被激活。

站在回望“十四五”、展望“十五五”的关键节点,我国已锚定新目标:重点领域关键核心技术快速突破,并跑领跑领域明显增多,科技创新和产业创新深度融合,创新驱动作用明显增强。

专利量质齐升,既是过往奋斗的见证,更是未来奋进的坚实底气。科技创新正以更鲜活的姿态,书写高质量发展的绚丽答卷。

站在回望“十四五”、展望“十五五”的关键节点,我国已锚定新目标:重点领域关键核心技术快速突破,并跑领跑领域明显增多,科技创新和产业创新深度融合,创新驱动作用明显增强。

专利量质齐升,既是过往奋斗的见证,更是未来奋进的坚实底气。科技创新正以更鲜活的姿态,书写高质量发展的绚丽答卷。

据新华社乌鲁木齐12月9日电 (记者顾煜)中国石油集团12月9日发布消息,我国首个国家级陆相页岩油示范区——新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区今年原油产量突破170万吨,标志着其国家级示范工程建设任务全面完成。

页岩油是国际上公认的极难开采的非常规油气资源。吉木萨尔页岩油藏具有埋藏深(超过3800米)、渗透率极低(仅为常规油藏的万分之一)等特点,勘探开发面临多项世界级技术挑战。新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区于2020年经国家能源局、自然资源部联合批复设立,面积达1278平方公里,资源量超过10亿吨。

“2020年以来,我们累计新钻井472口,压裂451口井,推动示范区年产量从2019年的11.6万吨增产到今年的170万吨以上,今年提前22天完成产量任务。”中国石油新疆油田吉庆油田作业区经理杜雪彪介绍,示范区由新疆油田与吐哈油田联合开发,根据规划,至2025年示范区建成,其中,新疆油田完成年产量140万吨,吐哈油田完成年产量30万吨。依托持续技术攻关,科研人员攻克难题,形成40余项行业标准,构建陆相页岩油全链条技术体系,成功解决了陆相页岩油的国际共性难题,实现了规模效益开发,填补了国内陆相页岩油规模化开发技术空白。

据新华社乌鲁木齐12月9日电 (记者顾煜)中国石油集团12月9日发布消息,我国首个国家级陆相页岩油示范区——新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区今年原油产量突破170万吨,标志着其国家级示范工程建设任务全面完成。